

的进攻不仅威胁了它的弱小邻国，而且也威胁了该地区其他国家的和平与稳定。他呼吁国际社会要求阿拉伯利比亚民众国将本国军队撤出乍得并停止对一个联合国会员国的侵略。⁸

在同一次会议上，阿拉伯利比亚民众国对安理会召开这次会议的理由提出质疑。由于乍得问题是由法国殖民主义的残余所造成的内部问题，最好在非统组织的主持下予以解决。他说，非统组织已经委托刚果人民共和国总统寻求在乍得各派别之间实现民族和解。随后他谴责美利坚合众国政府利用乍得问题转移人们对美国侵略阿拉伯利比亚民众国的注意力，并作为支持侯赛因·哈布雷领导的乍得派系斗争的借口，该政权并没有控制乍得。他要求其他国家，特别是干涉乍得事务的“殖民主义国家”停止它们的干涉活动。⁹

苏维埃社会主义共和国联盟代表表示，苏联代表团支持非统组织在不受任何外来干涉的情况下努力实现乍得民族和解过程中采取的立场。他谴责美利坚合众国和法国利用安全理事会作为进攻阿拉伯利比亚民众国的依据，使利比亚边界局势更加紧张，并利用乍得的内部冲突对另外一个非洲国家推行具有深远意义的政治政策和阴谋。他谴责了帝国主义对非洲国家内政干涉的升级，认为这是威胁国际环境稳定的非法行径。¹⁰

⁸ 同上，第 23 和 27 页。

⁹ 同上，第 28-36 页。

¹⁰ 同上，第 41-43 页。

30. 1986 年 12 月 9 日尼加拉瓜常驻联合国代表给安全理事会主席的信

初步程序

尼加拉瓜代表在 1986 年 12 月 9 日给安全理事会主席的信¹中，请求召开安全理事会会议，审议中美洲区域发生的危及国际和平与安全的事件。

1986 年 12 月 10 日，安理会在第 2728 次会议上审议了其议程上的这一项目。应洪都拉斯和尼加拉瓜代表的要求，根据《宪章》和《安理会暂行议事规则》第 37 条的有关规定，邀请他们参加讨论，但无表决权。安理会成员已经收到 1986 年 12 月 9 日尼加拉瓜常驻联合国代表给安全理事会主席的信，其中载列了尼加拉瓜外交部长向洪都拉斯外交部长描述尼加拉瓜领空遭到从洪都拉斯入侵的战斗机侵犯的说明案文。

尼加拉瓜代表描述了这些事件，指控有三架飞机袭击了桑地诺人民军阵地，造成七人死亡，九人受伤；当天，来自同一飞行编队的两架战斗机袭击了离北部边界 25 公里的一座城镇，造成一幢房屋被毁，两名儿童死亡，三名士兵受伤。根据尼加拉瓜的情报资料，飞机从美国在洪都拉斯境内的基地上起飞，这些袭击活动是由美国专家协调进行的；此外，轰炸中使用的火箭和炸弹只有用强大的战斗机才能运输，而雇佣军并不拥有这种战斗机。她说，最近这一严重事件的责任在于美国政府，他们的目标就是要推翻合法建立起来的尼加拉瓜政府。发言人回顾说，近年来，尼加拉瓜政府经常提请安理会注意以下这些活动：美国和洪都拉斯开展联合军事演习行动；美国在洪都拉斯加强其建立的军事设施；美国的顾问和专门机构长期驻扎在洪都拉斯的领土上；继续向反革命雇佣军提供资金；不断侵犯尼加拉瓜领水、领空。他谴责美国在靠近反革命基地和尼加拉瓜边界的地区

¹ S/18513。

进行军事演习，并在尼加拉瓜的太平洋沿岸和境内进行电子和空中侦察战术活动。此外，尼加拉瓜代表还指出了在“侵略和为美国直接参与战争作必要准备的情况下”²的一些行动，如支助和直接控制反动活动，培训突击队员并臆断桑地诺人民军入侵洪都拉斯领土。他说，尼加拉瓜政府认为美国准备直接军事干预尼加拉瓜，因此来到安理会，提请国际社会注意美国对“尼加拉瓜和洪都拉斯的和平、安全和人民生命的侵略进攻”³出现新的升级。他呼吁尊重国际法准则和原则，捍卫中美洲各国人民生存与和平的权利。他说，尼加拉瓜政府向洪都拉斯政府提议，请联合国秘书长向局势紧张地区派遣一个有孔塔多拉成员参加的调查团，确定局势紧张的根源，提出应采取的相关措施，防止局势进一步恶化。他说，洪都拉斯对此做出的消极反应是迫于美国政府压力的结果。⁴

洪都拉斯代表否认了尼加拉瓜代表的指控。他说，边界局势的恶化主要是由于 200 名左右的桑地诺人民军士兵对洪都拉斯境内的一个观察所发动袭击造成的。袭击过程中，有两名士兵被俘，三名在战斗中受伤，观察所内属于洪都拉斯的军事装备也被桑地诺部队夺取。与此同时，许多居住着纯粹平民的村庄也受到袭击，迄今为止，洪都拉斯政府仍无法确定人员伤亡和物质损失。发言人指出，洪都拉斯政府表现出和平和解的态度，试图通过外交手段防止局势的恶化，发出洪都拉斯武装部队“将不得不履行其宪法义务捍卫国家领土和主权”⁵的警告，并要求所有桑地诺军队从其领土上撤离。他说，尼加拉瓜建议派遣一个由联合国和孔塔多拉集团组成的调查团以避免局势的恶化是“绝对不能被接受的”，这使洪都拉斯政府别无选择，只能采取适当合法的行动，即利用本国资源和美国政府应其要求提供的资源，命令其空军“采取一切必要的行动，将侵略军赶出”洪都拉斯领土。他向安理会保证，所有已经采取的行动均未超出美国政府规定的范围，都是按照洪都拉斯武装部队司令官的严格命令并在国家领土范围内行事的。发言人告知安理会，洪都拉斯常驻代表团将向其出示桑地诺军队成员在洪都拉斯境内丢弃或被缴获的“大量身份证”，以及一份向尼加拉瓜军队发出的指示文件，证明预谋的侵略计划确实存在。洪都拉斯代表完全否认洪都拉斯在这一事件中的责任，认为尼加拉瓜政府正在违反载于国际协定和《联合国宪章》，特别是《宪章》第二条规定的国际法原则。对于尼加拉瓜外交部长在一份电报中声称洪都拉斯飞机袭击了尼加拉瓜领土上桑地诺人民军阵地一事，洪都拉斯代表还全文提供了洪都拉斯外交部长对此作出的答复。他声明，本着履行《宪章》规定的义务，洪都拉斯愿意探索通向中美洲有尊严的和平的道路。他表示相信安全理事会会作出公正判决，有能力辨别真伪。⁶

安全理事会主席以美国代表的身份发言，认为尼加拉瓜提出召开安理会的理由“显系虚构和挖苦的控诉”，是对安理会的滥用。他称尼加拉瓜是设法将自己在实为侵略者的情况下装扮成受害者。在对事件的描述中他承认，美国应洪都拉斯总统的要求，同意动用九架非武装的美国直升飞机将洪都拉斯部队和供给运到距离冲突地点 25 英里的地区。他强调说，尼加拉瓜境内大批苏联支持的军事力量的集结对该地区其他国家构成了严重威胁，“中美洲地区的民主国家正是要反对这一威胁，但不是通过武力对抗武力，而是通过美国支持的以谈判达成全面的区域协议”。他指出，安理会面前的问题不是尼加拉瓜与美国之间的问题；真正的问题是尼加拉瓜对其邻国的侵略，美国随时准备迅速援助受害者。⁷

尼加拉瓜代表对美国坚持认为中美洲问题是尼加拉瓜单方造成的说法提出质疑，并认为，安全理事会和国际社会一直都知道，尼加拉瓜不止一次遭受侵略。在这一问题上，她提及国际法院做出的谴责美国推行侵略政

² S/PV.2728, 第 9 和 10 页。

³ 同上, 第 12 页。

⁴ 同上, 第 3-13 页。

⁵ 同上, 第 17 页。

⁶ 同上, 第 13-26 页。

⁷ S/PV.2728, 第 26-28 页。

策的裁决。她断言洪都拉斯境内惟一不属于洪都拉斯的部队就是美国部队，是美国当局创建、武装和供给的部队。她想知道为什么不能接受尼加拉瓜政府向美国和洪都拉斯提出的建立联合国秘书长事实调查团的办法，并重申召开此次会议的原因在于提醒安全理事会注意这些为使美国更广泛地参与针对尼加拉瓜的直接行动而编造的事情和借口。她再次要求应该在孔塔多拉框架和美国与尼加拉瓜双边关系的范围内找到一种解决办法。她重申了与联合国秘书长会晤时提出的——尽管洪都拉斯政府反对——向边界地区派遣调查团，以及向尼加拉瓜遭受轰炸的地区派遣一个委员会的请求。⁸

洪都拉斯代表在行使答辩权时解释说，洪都拉斯不能接受联合国调查团进行现场调查，这关系到“民族尊严”的问题，除非尼加拉瓜同意从其领土上撤出桑地诺军队。他还说，提出质疑的军事基地系由洪都拉斯通过行使主权加以管理和拥有的；美国顾问是在友好关系的范围内在洪都拉斯工作的。他证实，洪都拉斯为了本地区和平的利益随时可以撤出军事顾问，但条件是尼加拉瓜也必须撤出其军队。他还否认洪都拉斯寻求获得F-15型飞机并拥有多架F-5型飞机。该代表出示了在洪都拉斯领土上的尼加拉瓜士兵的军人身份证影印本和其他证据。⁹

主席说发言单上已无其他人，安理会召开下一次会议的时间将在磋商过程中决定。

⁸ 同上，第 28-32 页。

⁹ 同上，第 32 和 33 页。